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94100 ENNA
Indagine di mercato  per la fornitura in somministrazione di sistemi di neuro stimolazione midollare per il trattamento del dolore cronico . 
Alle Ditte interessate

Questa Azienda intende procedere ai sensi del  disposto dell’ art. 63, comma 2, lett.b) punto 3 del  D.Lgs. 50/2016, all’acquisto di  n. 7 sistemi di neuro stimolazione midollare per il trattamento del dolore cronico per l’Ambulatorio di Terapia del Dolore  del P.O. “Umberto I” di Enna, nella configurazione di cui all’Allegato “A” accluso al presente avviso .
Valore stimato dell’appalto €. 192.500,00 + Iva.

Con il presente avviso si intende sondare il mercato al fine di conoscere se, diversamente dalle informazioni in possesso di questa Azienda, vi sono altri operatori economici, fornitori del prodotto in oggetto, con le medesime caratteristiche sopracitate.

Si invitano, pertanto, gli operatori economici interessati a manifestare a questa Azienda l’interesse alla partecipazione ad una procedura di gara per la fornitura del sistema  stesso dichiarando la possibilità di fornire il prodotto con le caratteristiche richieste.

Per il caso in cui venga confermata la circostanza secondo cui l’impresa indicata dal Sanitario richiedente costituisca l’unico fornitore descritto, questa Azienda intende altresì, ai sensi dell’art.36, comma 2, lett.b) punto 3 del D.Lgs 163/2006, manifestare l’intenzione di concludere un contratto, previa negoziazione delle condizioni contrattuali, con l’impresa che, allo stato attuale, risulta l’unico fornitore del prodotto descritto.

A tal fine si invitano  le  Ditte interessate a volere inviare la seguente documentazione firmata dal Legale Rappresentante della stessa.

a) Il prezzo di mercato non di listino
b) depliant e schede tecniche illustrative in lingua italiana 
Il riscontro dovrà pervenire, in uno a tutta la documentazione, entro e non oltre il 12/04/2017 con la seguente dicitura “ Indagine di mercato  per la fornitura di sistemi di neurostimolazione  - Ufficio Protocollo  - Settore Provveditorato – V.le Diaz ,  7 – 94100 ENNA” – Tel. 0935/520711 – Fax  0935/520345.

Per eventuali contatti chiamare la Dr.ssa F. La Paglia 0935/520711
Il Collaboratore Amm.vo Esperto

F.to( Dr. Francesca La Paglia )







Il  Direttore U.O.C. Provveditorato ed Economato






          F.to     ( Cav. Dr.  Salvatore R. Messina)
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